

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.— Miércoles 18 de Junio de 1913

Núm. 6242

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquilas de defunción, etc., a precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, n.º 15

NO DECAE

La decadencia de la raza latina es una de esas muletillas sin fundamento y sin razón, que en fuerza de repetidos, llegan á ocupar el lugar de las verdades axiomáticas.

Entre propios y extraños corre como verdad indiscutible, que nuestra raza ha perdido sus energías, su virilidad y que su antigua y bien conquistada preponderancia desaparecerá pronto y violentamente para dejar su plaza á otras razas más jóvenes, con mejores aptitudes para ejercer el predominio y la dominación de los demás pueblos. Este criterio es inadmisibile.

La raza latina y mejor dicho, la raza española, podrá atravesar por una de esas crisis que todos los pueblos sufren y que sigue á todas las épocas de poderío y grandeza.

La historia nos enseña que sólo perecen los pueblos que se empeñan en perecer y que sólo sucumben los que quieren sucumbir.

Nada, desgraciadamente, nos ha enseñado la desmembración de nuestros territorios, porque no aprovechamos las duras lecciones de la experiencia, porque no queremos abrir los ojos á la luz, porque nos obstinamos en permanecer inactivos y casi indiferentes ante las propias conveniencias; pero sólo el sueño del sepulcro es eterno, y aún en ese, la actividad de la materia no se extingue; trabaja siempre, crea sin interrupción y no es, en resumen, más que una nueva etapa de la vida.

Duro de entendimiento será el que no vea el despertar de nuestro pueblo, acaso muchas veces equivocado y extraviado, sin duda, infinidad de veces; pero que sigue con loable constancia el camino de la regeneración y del progreso.

Cierto que nuestra enseñanza académica es egoísta é ignorante; indudable que nuestro pueblo carece de educación mercantil y científica; pero también es indiscutible que comienza á conocer los propios intereses y que sucede rápidamente en la vida social, el agricultor, el industrial y el comerciante, al aristócrata holgazán que desdeñaba el trabajo y creía deshonrosa la ocupación productiva.

Queda algo de aquello, más en éste que en otro pueblo; pero menos hoy que ayer y con evidentes síntomas de desaparición. Las generaciones van generando en amor al trabajo, y los elementos trabajadores aumentan diariamente su influencia en la política; no vemos muy lejano el día en que su intervención en el gobierno del Estado sea lo amplia que debiera para bien de todos.

Muy ciego será el que no vea nuestra resurrección, lenta, pero gradual y constante, como todo lo llamado á solidificarse y permanecer.

No somos una nación militar; pero no son los pueblos guerreros los más felices, ni lo era nuestra propia patria cuando en sus dominios no se ponía el sol; al contrario, cuando el hombre dejaba el arado para empuñar las armas, el campo quedaba estéril y el hambre sentaba su planta en todos los hogares.

No es la grandeza por la guerra lo que anhelamos para nuestra patria, no la creemos más feliz porque extienda sus dominios, ni más poderosa porque dilata sus fronteras, si porque la instrucción estuviera más difundida y el amor al trabajo más arraigado en los corazones.

Labor de todos, de la Prensa espe-

cialísimamente, es el predicar esas ideas salvadoras y dignas del hombre, y apresurar el movimiento gallardamente iniciado en ese sentido.

Triste es que aún ejerzan influencia y explotan la sociedad esos políticos que arruinan los bienes del común y que gravitan sobre los que viven del trabajo; pero esos van desapareciendo, y ya el pueblo los conoce, lo que constituye un paso gigantesco en el camino hacia el bien.

Tuvimos inmensos territorios, ejércitos valerosos, fuimos los más grandes conquistadores del mundo; pero ¿qué nos dió todo eso? Una herencia de lágrimas que aún no se han secado en nuestros ojos: detrás del aventurero vino el salteador, detrás del salteador el mendigo; como detrás de la guerra va la peste y detrás de la peste va la miseria; como al mal obrar sigue la intranquilidad y la zozobra.

Conquistemos, sí, poder y gloria; pero en el pacífico campo de las ciencias y de las letras, en el laborioso de la industria, el comercio, la agricultura y la minerología que son las verdaderas palancas que mueven el mundo, y las únicas fuentes de poder inquebrantable y de gloria imperecedera.

Nada de sueños, nada de ilusiones, la vida es un combate, pero una guerra santa y justa en que alcanzan al vecido tantos beneficios como al vencedor, que no lucha contra sus semejantes sino contra los obstáculos que se oponen y dificultan su paso en el camino de la vida.

No decaemos, no, avanzamos, por el contrario, de una manera rápida, si bien con los desalentos que invaden á todo el que ha de superar obstáculos enormes y ha de ascender por un camino áspero y dificultoso, pero que no renuncia á sus propósitos ni abandona su empresa.

Francisco Javier Peña.

Efemérides castellonenses

18 DE JUNIO DE 1732

El Concejo, Justicia y regidores de la villa de Castellón reciben una carta del rey Felipe V, noticiándoles que va á emprender la conquista de Orán para evitar la piratería, para lo cual les decía que había reunido en Alicante treinta mil soldados al mando del conde de Montemar con una poderosa escuadra. A su vez ordena que se hagan rogativas públicas en la villa para implorar de Dios su gracia en tan arriesgada empresa.

La armada se componía de 12 navíos, el que menos de 50 cañones, 2 bombardas, 7 galeras, 2 galeotas de Ibiza, 4 bergantines guarda-costas de Valencia, 100 naves de transporte, 50 fragatas, 97 saetías, 48 pinques, 20 balandras, 5 urcas, 161 tartanas, 2 polacras, 8 paquebots, 2 gabarras, 26 gabotás y otras 57 embarcaciones más. El ejército reunido constaba de 40 batallones, 24 escuadrones, 110 cañones y 60 morteros, sin contar la artillería de los buques.

Las armas españolas tomaron á Orán.

18 DE JUNIO DE 1808

El conde de Castelar con 700 mozos alistados y armados sale de Castellón y se dirige á Segorbe con objeto de «batir» á los franceses.

18 DE JUNIO DE 1874

Las autoridades, de acuerdo con la junta de armamento y defensa y haciéndose eco de la voluntad general, destierran de Castellón á varias per-

sonas ostensiblemente afectas á la causa carlista en armas contra el régimen liberal.

Algunas se incorporaron á las partidas insurrectas y otras se refugiaron en Valencia.

Durante todo el largo tiempo de la insurrección carlista, la autoridad diocesana de Tortosa no se atrevió á hacer la visita pastoral á Castellón.

Los federales de Oviedo

Los federales de Oviedo, provincia por donde es elegido don Melquíades Álvarez, han publicado el siguiente manifiesto:

«Republicanos: Los inauditos y reprobables actos recientemente realizados por aquellos que durante algún tiempo tremolaron la bandera del republicanismo asturiano, obligan, á los que, como nosotros, los federales, permanecemos fieles á las ideas y creemos en la sustancialidad de las formas de gobierno, á dirigirnos al pueblo, siempre alentador y bueno, para recabar de él, no solo una protesta vigorosa, como las circunstancias requieren, sino una ratificación pública de su fe, tan elocuente y sincera, que disipe para siempre aquellas sombras protervas con que los ropajes de la elocuencia pueden cubrir las ambiciones y apostasias de los que, abandonando su historia política, sirven á lo que es tradicional obstáculo á todo progreso y constituye el enemigo común de todo buen republicano.»

La Patria, que no entiende de comodidades ni conveniencias, requiere que un puñado de hombres de corazón y de cerebro aborden seriamente los hondos problemas que corren su vitalidad, sin ondulaciones ni compadrazgos, pensando en que el «finis Hispania» del gran Costa es ya un hecho, y en que el problema religioso, el educativo y el más importante problema económico, cuya solución es imprescindible para el bien y el desarrollo de España, no pueden ser resueltos sino por un gobierno que alcance el poder revolucionariamente y rompa los compromisos contraídos por la monarquía española á espaldas del pueblo. Pensar que yéndose al campo monárquico se pueden servir mejor los intereses de la nación, es, además de una candidez subjetiva, un desconocimiento absoluto de lo que es la Historia.

Escudarse para disculpar la traición en la conveniencia del país, es negar patriotismo y honradez á aquellos hombres probos que se llamaron Salmerón, Pi y Margall y Ruiz Zorrilla, los que por hacer bien á la patria, gastaron su vida y su «hacienda» en la idea y murieron abrazados á la bandera republicana, con el amor del pueblo por corona y la bendición de la historia por cortejo.

Aun cumpliéndose ese programa radical expuesto en el Parlamento por los que ofrecieron su concurso á la monarquía: aun dando por cierto que hayan desaparecido esos obstáculos tradicionales de que habían nuestros prohombres y el país se haya sacudido el peso del papado y de la plutocracia; aún suponiendo que dentro del régimen actual se pueda secularizar la vida ciudadana y matar aquella otra retrogradadora y fanática que constituye el pasado legal de pretéritas épocas; aún suponiendo todo esto, la patria seguiría hambrienta, los campos azotados é incultos, la industria agonizan-

te, el arado enmohecido y nuestra juventud surcando los mares para ganarse un pedazo de pan, ó abonando con sus huesos heroicos los estériles terrenos del Rif, «lucrativo» matadero de la raza, y la que por mansedumbre quedase en estas tierras sirviendo de pasto á la tube culosis, de público á la taberna y de contingente á los hospitales. ¡Qué cuadro de ventura y de esperanza nos deparan!

Afortunadamente, no han de pasar así las cosas. El partido republicano, que no es escuela de ningún hombre, con su historia, y el partido socialista, con su fe y su desinterés, formarán el santo y verdadero bloque berroqueño, que servirá de cimientó y de base segura para este resurgir de la patria.

Correligionarios, fijaos en esto y tened presente que ante la deserción de los tibios, ante la huida de los compadres, lejos de padecer las ideas reverdecen con más bríos, al igual que cuando se cortan las viejas y podridas ramas de algún árbol las reemplazan brotes nuevos y lozanos, que llenan de vida y esplendor al viejo tronco, del cual creían los cobardes hacer leña. El resurgir del partido republicano empieza; los nuevos brotes han nacido; darles vuestro calor, y en Asturias se hará la salvadora labor que otros no quisieron ó no supieron hacer hasta ahora.

Nada de banderías ni de personalismos; organización eminentemente democrática queremos, dentro de la Conjuración republicano-socialista. Nosotros somos federales, y sin borrar de nuestro corazón ni de nuestro cerebro el programa del gran Pi, nos incorporamos á la unión sincera de todos los republicanos, dejando para cuando el régimen salvador triunfe y la Patria se hay consolidado, la discusión de las ideas y de las orientaciones.

Vamos á la reorganización del republicanismo asturiano. Esperamos la ayuda de los buenos y la guerra sin cuartel de los traidores. Los hombres y círculos que en Asturias crean beneficios para la República nuestra actuación, ayúdenos ó reemplácenos; pero no guarden un silencio que puede interpretarse como precursor de la muerte.

Es necesario ir á la lucha, franca y tenazmente, sin vacilaciones y sin miedo alguno, y como los ejércitos exigen organización y disciplina, esperamos la adhesión de los que anhelan ver á España próspera y feliz, bajo el sacrosanto régimen republicano.»

El régimen charlamentario

Sigue el derecho romano siendo la pauta de la vida social. En el orden privado—sustisten aún las viejas clasificaciones; todavía hablamos de derecho privado y de derecho público, como hablamos de personas, cosas y acciones—en el orden privado las legislaciones consagran las nuevas formas de la propiedad quirritaria, y, en general, del derecho patrio. En el orden público las constituciones democráticas consagran todas las esencias de la autoridad romana. Se habla todavía por los demócratas del poder—el poder público—; y sigue siendo característica de éste el imperium, la coacción siempre, aunque pomposamente se hable de soberanía del pueblo, de la nación ó del Estado. No hay, á despecho de todas las revoluciones, sino un desplazamiento del poder, un cambio de residencia de la soberanía. A través de la historia, y de vicisitud en vicisitud, el poder pasa de manos de un em-

perador á las de la mayoría de una asamblea. Es una transformación de la majestad; en el fondo, romanismo puro.

Tras la corrupción bizantina y el pasajero influjo visigótico, la iglesia comienza la restauración del romanismo. Los juristas ayudan en su tarea á los teólogos, y surge, como de una pieza, la teoría de la monarquía absoluta. Lo que falta por hacer lo harán los jacobinos, esos hombres terribles que ponen un gorro frigio donde antes había una corona. Y tenemos ya la Revolución, la República—una é indivisible, por más señas—y la Democracia. Tenemos ya el régimen parlamentario, en el cual van á vivir, como el pez en el agua, los canonistas, los jurisconsultos, los profesores de latín y de retórica.

El sindicalismo revolucionario pretende que es la bancarrota de la democracia. Lo sería seguramente, si no somos capaces de ir más allá de los ideales y horizontes del mundo clásico. Es, más que un progreso, una corrupción. Es el romanismo sin la grandeza de Roma; es el imperio sin emperador; un Senado sin senadores; es el régimen de las mayorías, que á veces consagra con el poder supremo—no hay otra palabra para expresar la vieja idea—á hombres que en Roma tendrían por ocupación limpiar las cloacas. Es el borreguismo democrático, á veces con ducido por hombres que serían esclavos en Atenas. Es, si no un retroceso, una degeneración. Ser súbdito de César, de Federico ó de Napoleón, es mucho más honroso que serlo de las oligarquías parlamentarias en que actualmente te el poder radica.

Hay un debate solemne. Los escanos, atestados; las tribunas, llenas de papanatas, de esos buenos isidros que vienen á Madrid en busca de emociones. Hablaron los primeros oradores de la Cámara; habló, sobre todo, y estuvo la nación entera pendiente de sus labios, el grande hombre que tiene por instrumento de gobierno la palabra desbocada. Fué aquello un asombro. Los isidros volvieron á sus casas contando maravillas.

Había caído el telón y la Cámara fué quedando solitaria. Iba á discutirse la ley de Jurisdicciones, que tantos hombres honrados llevó al presidio ó á la emigración; una futesa. Hubo, sin embargo, hasta doce legisladores que permanecieron en el salón. ¡Lo que es amor al régimen!

¿Os imagináis á Costa pidiendo á grito herido la apertura de las Cortes?

¿No? Pues ved, entonces, si hay algo que hacer en el país. El país es la realidad dolorosa que llama á los hombres de acción, de acción social, vigorosa y fecunda. El país pide abnegación y sacrificio, y no espera nada de los viejos parlamentarios que proclaman su amor al régimen, de los elocuentes caudillos del borreguismo democrático.

Alvaro de Albornoz

BAJAS EN EL RIF

De un colega barcelonés reproducimos lo siguiente:

«La Prensa ha publicado las notas oficiales de las bajas ocurridas en nuestras filas en la guerra del Rif.

Aparte de esos datos oficiales, nosotros tenemos otros particulares que damos á continuación y aunque quien nos los facilita es un testigo de la guerra, persona que nos merece todo crédito,

dito, nosotros los damos con las reservas consiguientes:

Esta nota principia en el combate de 7 de octubre de 1912 y se cierra con el de 15 de mayo próximo pasado. Las cifras son:

7 octubre:	120 muertos;	300 heridos.
14 id.	4 id.	12 id.
22 diciembre:	1 id.	1 id.
27 id.	90 id.	200 id.
18 enero:	15 id.	37 id.
19 febrero:	25 id.	42 id.
19 marzo:	1 id.	6 id.
22 id.	45 id.	79 id.
11 mayo:	6 id.	17 id.
13 id.	10 id.	42 id.
15 id.	24 id.	35 id.

Muertos: 340.—Heridos: 771.

En siete meses 340 muertos y 771 heridos, en total 1.111 bajas.

El gobierno debe declarar si estos datos se ajustan a toda la verdad oficial facilitada a la Prensa.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE HOY

Ha presidido el alcalde don Juan Peris.

Leída y aprobada el acta de la anterior se acuerda:

Quedar enterado del acta de entrega de los títulos del empréstito a la Banca Arnús.

Quedar enterado de una carta de la misma Banca declarando haber recibido los títulos del empréstito y abonando los intereses convenidos en las respectivas cuentas corrientes abiertas al efecto.

El presidente manifiesta que el viernes recibió a los comisionados de la casa referida, encargados de incautarse de los títulos y la alcaldía, de acuerdo con los demás compañeros, dispuso se solemnizara tan importante acto con un modesto *anch*, obsequiando a los citados señores y a las autoridades y personalidades que han dado facilidades para el trámite del expediente. El ayuntamiento acuerda ratificar la disposición de la alcaldía.

También da cuenta el alcalde de un telefonema de la referida Banca participando el éxito de la operación y agradeciendo las atenciones guardadas a sus representantes.

Pasará a la Comisión un oficio de la Cámara de Comercio interesando se estudie la forma de que en lo sucesivo las fiestas de julio revistan la mayor importancia, beneficiando al Comercio y a la Industria.

Quedar enterado de un oficio del cuerpo de carabineros agradeciendo el interés del ayuntamiento en lo referente al monumento para perpetuar la memoria del insigne matemático don Apolinario Fola, é interesando que por el arquitecto municipal se construya un boceto de la estatua que ha de colocarse.

El señor Carbó advierte que ya se ha encargado al arquitecto señor Tomás la redacción del proyecto que se interesa y que en cuanto esté ultimado se les comunicará.

Quedar enterado de dos oficios del señor gobernador aprobando en uno el presupuesto extraordinario del empréstito y desestimando en el otro un recurso interpuesto contra dicho presupuesto por don Alfonso Mulet en nombre de la sociedad «Viuja de Estela y Bort».

Pasará a la Comisión otro oficio del ingeniero fiel contraste de la provincia en súplica de que se le facilite local para dichas operaciones.

Pasará a la comisión una instancia de Manuel Roca solicitando se celebre los domingos un mercado en el Grao.

Pasará a la comisión una instancia de don Luciano Ferrer pidiendo permiso para instalar un kiosco de refrescos en el paseo de Ribalta.

Quedar enterado de varios oficios del señor gobernador eximiendo de subasta la adquisición de terrenos para ensanche del Matadero; de otros con una casita de campo para la construcción de un pozo destinado a elevación de aguas; otros para construcción de la Central eléctrica; de un almacén de

don Enrique Gimeno para ensanche del mercado del Grao; de motores y maquinaria para producir energía eléctrica; de otros terrenos para construcción de un edificio escolar en el arrabal de la Trinidad y de otros del barrio de San Roque con el mismo objeto.

A propuesta del señor alcalde se acuerda un voto de gracias para el señor gobernador y comisión provincial por la rapidez con que han despachado los anteriores expedientes.

Aprobar varias relaciones de gastos. Aprobar los expedientes de obras solicitadas por Cecilio Enrich, Jaime Sales, Juan Bautista Barberá y Francisco Palacios.

Aprobar las cuentas presentadas por el recaudador municipal correspondientes al año 1912.

Aprobar la tasación de la parcela ocupada por Vicente Armelles en la plaza de Amallo Gimeno.

Aprobar la tasación de otra parcela cedida a vía pública por Tomás Ripollés, en la calle de San Félix.

Conceder el agua del pozo del Obelisco para abastecer sus casas a Cecilio Enrich, Salvador Guinot, Tomás Seguer y Antonio Loras

Aprobar el concierto para pago de arbitrios sobre ocupación de la vía pública y timbre municipal por anuncios, solicitados por Domingo Montesinos, Plácido Gómez y María Guillamón.

Dar de baja en el reparto de cisternas la situada en la casa número 23 de la calle de Cardona Vives propiedad de José Llopis.

Anunciar la subasta para la construcción de una pared de cerca en los terrenos destinados a ensanche del matadero.

Nombrar vigilante nocturno particular de las calles de la Enseñanza y del Alcalde Tárrega a Joaquín Ubeda.

Adquirir directamente y sin subasta de la casa Tomás de Barcelona la tubería destinada al abastecimiento de aguas de la capital.

Pedir 80.000 pesetas a la Banca Arnús para pago de gastos y servicios del presupuesto extraordinario del empréstito.

Construir la tenencia alcaldía del Grao y colocar en dicho edificio un reloj de torre público.

Instruir expediente para satisfacer a la casa A. E. G. el importe del proyecto de central eléctrica.

Preguntar a la Banca Arnús qué poblaciones se han suscrito al empréstito y qué cantidades a fin de acordar lo procedente respecto del pago y amortización de cupones y títulos.

Instruir el oportuno expediente para solicitar de la superioridad tengan cotización oficial en las Bolsas de Barcelona y Madrid los títulos del empréstito.

Terminado el despacho el señor Gasset dice que cuando hace tres años próximamente tomó posesión del cargo y tuvo el honor de proponer la contratación del empréstito estimó absolutamente indispensable, para que este pudiera llevarse a efecto, el que el ayuntamiento se señalara una línea verdaderamente económica en todo cuanto afectara a los ingresos y gastos de su presupuesto, y claro está que siguiendo este criterio debieran ser sacrificados en parte los intereses de modestos empleados de la casa, puesto que consecuente con este criterio se opuso obstinadamente entonces a todo aumento, pero se consignó en presupuesto una cantidad en globo a fin de recompensar a aquellos empleados que por sus merecimientos se hicieron acreedores a ello.

Añade que hoy, terminada felizmente la contratación del empréstito, se creía en el deber de decir, no con ánimo de que el ayuntamiento acordase enseguida, sino tan solo para que se estudie el asunto, que por su parte estima llegado el momento de que la cantidad presupuesta se distribuya entre los empleados, teniéndose en cuenta su sueldo, buen celo y otros merecimientos, pudiendo en su concepto entregarse la gratificación individual o colectivamente, bien haciendo un donativo para un Montepío o también pa-

ra la cooperativa que tienen establecida todos, cuyos extremos deben consultarse antes de tomar una resolución definitiva, y aparte ello de conceder alguna retribución a aquellos empleados que por su sueldo o por la índole de los trabajos realizados, fuesen merecedores de ello.

La presidencia dice que por su parte cumplirá con mucho gusto el encargo del señor Gasset y dará cuenta a la Corporación del resultado de las consultas. (Se aprueba lo propuesto por el señor Gasset.)

El señor Fletcher pide un mes de licencia por enfermo para el matarife Cristóbal Falcó. (Se acuerda.)

El señor Bosch propone se gestione la construcción de un cuartel de caballería, por estimarlo una mejora de importancia para Castellón.

El señor Gasset se adhiere a lo propuesto, pero señala las dificultades que pueden oponerse. Se acuerda designar a los señores alcalde, Gimeno Michavila y Bosch para que realicen trabajos en Valencia cerca del capitán general de la región al fin citado.

El señor Fletcher propone se gestione el que se establezca una escuela de Veterinaria en Castellón aduciendo al efecto las razones en que debe fundarse la petición. (Se acuerda.)

El señor Gimeno Michavila dice que en opinión del director de las plantaciones de arroz precisa la adquisición de abonos para el cultivo de este año. Explica detalladamente la cantidad que debe invertirse en ello.

(El ayuntamiento faculta a la comisión para que proceda según crea conveniente.

Acto seguido se levanta la sesión.

Asociación Castellonense DE CARIDAD

Suscripción para instalar el «Comedor para los pobres»:

	Pesetas
Suma anterior . . .	8.221'90
D. Eugenio Roig	25'00
Cámara Agrícola	25'00
D. Jaime Bellver	10'00
D. Manuel Morales Tello	25'00
Total	8.306'90

(En el gobierno civil se halla abierta la suscripción.)

CRONICA

Dando ayer cuenta *La Provincia* de la colocación de los títulos del empréstito termina su primer suelto de crónica con las siguientes palabras: «El éxito del empréstito ha sido completo».

Con gusto reproducimos del apreciable colega local su juicio sobre la operación del crédito realizada por el ayuntamiento.

Las desgracias ocurridas en Onda, de que ayer dábamos cuenta, nos mueven a llamar la atención del señor gobernador civil y de la Inspección del trabajo sobre la probabilidad de que no sean las últimas.

En el término de Onda y en otros de esta comarca se busca la tierra aprovechable para la pujante industria de azulejos, como también para la fabricación de ladrillos y sin ninguna clase de precauciones se abren minas que de continuo amenazan grave peligro para los obreros.

Sin el aviso de un curioso que casualmente estaba junto a la mina donde ha ocurrido el accidente, en vez de dos hubieran sido nueve los muertos.

En los yesares próximos a la Magdalena se adoptaron hace años precauciones que han dado buen resultado. Esperamos que las autoridades atenderán nuestras indicaciones.

La prensa de Valencia noticia que se ha dictado auto de procesamiento contra los concejales republicanos señores Samper y Marco Miranda a consecuen-

cia de las manifestaciones que hicieron en el mitin contra las inmoralidades de la mayoría carlo alfonsina-liguera de aquel ayuntamiento.

Dicho procesamiento es objeto de insinuantes comentarios en Valencia, donde es de opinión la desastrosa gestión administrativa de aquel municipio.

A las nueve y media de la noche de mañana jueves, en la nueva sociedad «Nostra Terra», situada en la calle de González Chermá, se celebrará una velada literaria en la que el presidente de dicha corporación don Maximiano Alloza, tan ventajosamente conocido en el campo de la cultura castellanense, disertará sobre el tema «Per qué escrich versos en valenciá» y lectura de algunos de éstos.

Dada la competencia del conferenciante y el atractivo tema, es de esperar que se verá muy concurrida la velada.

Entre las nuevas profesoras que han terminado sus estudios en la Escuela de Estudios superiores del Magisterio figura la que fué alumna de esta escuela Normal doña Magdalena Sabater.

También aparece en la lista de aprobados del primer curso con el número cuatro el hijo del conserje de este instituto don Felipe Saiz.

La enhorabuena a ambos jóvenes.

La Cámara agrícola de esta ciudad ha ofrecido 100 pesetas para la fiesta de caridad que ha organizado la comisión del ayuntamiento con motivo de las fiestas de julio.

También se han suscrito por cincuenta pesetas los sociedades Círculo Mercantil y Centro y Juventud Republicana de esta ciudad.

Mañana contraerá matrimonio, con la agraciada joven señorita Manuela Mañá Diago, nuestro apreciable amigo don Francisco Baynat Masip, escribiente de la secretaría del ayuntamiento.

La feliz pareja, a quien deseamos muchas prosperidades marchará a Barcelona, donde se propone pasar los primeros días de su nuevo estado.

DE SABOR AGRADABLE

Esto dicen continuamente los enfermos del estómago é intestinos cuando para curar las molestias todas de la digestión, toman el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, encontrándose con la sorpresa de curar sus enfermedades con un medicamento que no sólo no repugna, sino que se toma con facilidad.

La alcaldía ha impuesto una multa de 25 pesetas al vecino de esta capital Francisco Llopis Mercé por expender leche adulterada en su establecimiento de la calle de Pi y Margall número 86.

Ron Habana.--Anís Celeste

Jarabes para Refrescos

RICARDO SANZ

Destilerías en Játiva y Grao Valencia.

Nuestro querido colega barcelonés *El Progreso*, ha sido nuevamente denunciado por un artículo contra la guerra.

Está visto, aquí chitón y chitón aunque se hunda el mundo.

El sábado y domingo próximos tendrán lugar en el teatro del Casino Ondense, dos variadas funciones de zarzuela, tomando parte las distinguidas tipes Pilar Martí y Amparo Martí, que en unión de los aficionados de aquella importante población representarán las zarzuelas *El Recluta*, *El refajo amarillo*, *San Juan de Luz*, *El país de las hadas* y el bonito juguete *Los Monigotes*.

La subasta de las obras de alcantarillado de la calle de San Luis, primera sección, le ha sido adjudicada como mejor postor a don José Peirat Gascon, por el tipo de subasta.

Los embarques de cajas de naranja que se han efectuado durante la pasada semana resultan muy reducidos. La presente campaña va terminando, y por todo lo que resta del presente mes, quedarán embarcadas las existencias que quedan.

Los mercados ingleses sin existencias algunos y con pocas otras; el de Liverpool firme y mejorando en todas las subastas de esta semana; en cambio el de Londres, si mejoró en las subastas del miércoles, ya en la del viernes principió a bajar de precios.

El total de cajas que han sido embarcadas es el de 15.819 con la siguiente distribución:

Londres, 1.328; Liverpool, 7.787; Manchester, 4.302; Glasgow, 2.404.

En igual semana del pasado año se embarcaron 20.307 cajas.

Ha comenzado el montaje del nuevo kiosco en la plaza de Castelar.

El mingitorio de la plaza de la Paz ha desaparecido también. Este y el que existía en la primera de las plazas citadas serán colocados en los paseos del Obelisco y Ribalta.

Es esto digno de aplauso, pues hace mucho tiempo que nuestros bonitos paseos necesitaban de esa mejora.

La cosa anda y poco tiempo ha de transcurrir para que Castellón sea una población tan hermosa como deseamos.

Ron Habana.--Anís Celeste

Jarabes para Refrescos

RICARDO SANZ

Destilerías en Játiva y Grao Valencia.

Para mañana:

Merluza fresca del Cantábrico.

Pescadilla

Langostinos frescos.

Moluscos.

Fresas de los Valles.

En casa de García y Roig, Constitución, 32.

Ayer tuvo lugar en el ayuntamiento la subasta de las obras del alcantarillado de la calle de San Luis.

Se concedió al único postor que fué nuestro estimado amigo don José Peirat.

A causa de haberse suspendido el juicio de que habíamos anteayer y que estaba señalado para tres días, hoy no se ha celebrado vista alguna en nuestra audiencia provincial.

En los síntomas de enfermedades artríticas como son el reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc., tomad la PIPERAZINA DR. GRAU.

A última hora de hoy ha zarpado de nuestro puerto para Barcelona el vapor «Torreblanca» con pasaje y carga general.

Por la sección de instrucción de esta provincia se han remitido al rectorado de Valencia las instancias pidiendo concursar para las interinidades de los maestros don Juan Prats, don Justo Prats y doña Dolores Sales.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Ron Habana.--Anís Celeste

Jarabes para Refrescos

RICARDO SANZ

Destilerías en Játiva y Grao Valencia.

NOTAS MUNICIPALES

Al ingeniero encargado de la carretera de Madrid á Castellón remitiéndole para su informe una instancia de Antonio Pascual López.

—Al gobernador civil remitiéndole el expediente de expropiación forzosa de fincas para la apertura de una calle en el Grao al final de la carretera de Castellón al mar, siguiendo la dirección rectilínea de esta.

—Luciano Ferrer C permiso para instalar u frescos en el paseo del

Sucesos

Chodos.—Un muerto y un Criado que se salva.—

Noticias particulares. no las había hoy todavía pan que en el término desarrolló anteayer por ma hora un suceso trágico fin a la vida de un hombre. Desde hace tiempo que rio de Chodos impedía vereda que parte su fin rico hacendado de dich Benito, quien anteayer pasó con sus ganados a su hijo y de un criado.

El propietario, según reconvinó otra vez al Benito que volvería a pasar, propietario de la finca que a hacerlo porque él se lo efectivamente, al atardecer lunes, regresaba acompañado de su hijo que estaba guardando cuando al ir a pasar por la finca cayó este al suelo otra descarga que instantáneamente de la vida. Aunque no se sabe si paró otro tiro contra el Benito que este volvió grupas las garras de la fiera, que se había provisto de tr para arrebatar la vida a vecinos que osaban pasarse por allí.

El agresor, que era el finca de referencia, fué después y puesto a la disposición de la justicia.

Esta mañana han regresado los señores Bellido y fuern á reconocer al herido una delicadísima operación. Es casi seguro que el herido saldrá con vida.

Este tiene la herida en la espalda fué de postas. Los primeros auxilios al herido el médico de Lucena.

El juzgado de Lucena correspondiente sumario y habrá sido trasladado hoy les de Lucena.

El suceso ha impresionado Chodos por tratarse de personas acomodadas y conocidísimas.

Nules.—Arrollado por un kilómetro número férrea del Norte, fué arrollado el tren expreso número 701, Juan Martín Peinado, de edad, casado, natural de Valencia, quedando completamente trozado.

Según parece, el desgraciado regresaba acompañado de su hijo que fué a por él al instituto de Mata, de Reus, donde tiene una temporada por tener las facultades mentales; cuando el tren de Nules este Juan aprovechó el instante para donar el coche y arrojarlo.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS
Salvador Romieu Gómez,
Vicenta Iserte Catalán,
Irene Asensi Lázaro, hosp

DEFUNCIONES
Vicenta Ferrando Sidro
Sanahuja, 20.
Joaquín Errando Ramos
Gobernador, 20.
Pascual Barberá Pelegr
Santo Tomás, 38.

MATRIMONIOS
Ninguno.

—Luciano Ferrer Calduch solicita permiso para instalar un kiosco de refrescos en el paseo del Obelisco.

Sucesos

Chodos.—Un muerto y un herido grave.—Criado que se salva.—Agresor detenido

Noticias particulares, pues oficiales no las había hoy todavía, nos participan que en el término de Chodos, se desarrolló anteayer por la tarde á última hora un suceso trágico que puso fin á la vida de un hombre.

Desde hace tiempo que un propietario de Chodos impedía el paso por una vereda que parte su finca en dos, al rico hacendado de dicho pueblo José Benito, quien anteayer por la mañana pasó con sus ganados acompañado de su hijo y de un criado.

El propietario, según se nos dice, reconvinó otra vez al Benito, quien dijo que volvería á pasar, contestando el propietario de la finca que no volvería á hacerlo porque él se lo impediría.

Efectivamente, al atardecer del pasado lunes, regresaba á casa el Benito acompañado de su hijo y del criado que estaba guardando sus ganados, cuando al ir á pasar por la finca citada, desde detrás de un ribazo les dispararon un tiro de escopeta que hirió gravemente al hijo de Benito y apenas habla caído este al suelo recibió el padre otra descarga que le privó casi instantáneamente de la vida.

Aunque no se sabe si el agresor disparó otro tiro contra el criado, lo cierto es que este volvió grupas y escapó de las garras de la fiera, que previamente se había provisto de tres escopetas, para arrebatar la vida á los tres convencidos que osaban pasar por sus tierras.

El agresor, que era el dueño de la finca de referencia, fué detenido poco después y puesto á la disposición del juzgado.

Esta mañana han regresado de Chodos los señores Bellido y Clará, que fueron á reconocer al herido y practicarle una delicadísima operación. Es casi seguro que el herido se salva. Este tiene la herida en el cuello y la descarga fué de postas.

Los primeros auxilios se los prestó el herido el médico de Lucena señor Nebot.

El juzgado de Lucena instruye el correspondiente sumario y el agresor habrá sido trasladado hoy á las cárceles de Lucena.

El suceso ha impresionado mucho en Chodos por tratarse de personas bien acomodadas y conocidísimas en el pueblo.

Nules.—Arrollado por el tren

En el kilómetro número 46 de la vía férrea del Norte, fué arrollado por el tren expreso número 701, ascendente, Juan Martín Peinado, de 37 años de edad, casado, natural de Ademuz (Valencia), quedando completamente destrozado.

Según parece, el desgraciado Juan regresaba acompañado de su hermano, que fué á por él al instituto de Pedro de Mata, de Reus, donde había pasado una temporada por tener perturbadas las facultades mentales; cuando al salir el tren de Nules este se durmió y Juan aprovechó el instante para aban donar el coche y arrojarse á la vía.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS Salvador Romeu Gómez, Asensi, 16. Vicenta Isierte Catalán, Gutiérrez, 24. Irene Asensi Lázaro, hospital.

DEFUNCIONES Vicenta Ferrando Sidro, 48 años, Sanahuja, 20. Joaquín Errando Ramos, 72 años, Gobernador, 20. Pascual Barberá Pelegrí, 3 años, Santo Tomás, 38.

MATRIMONIOS Ninguno.

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLON Y BARCELONA

POR EL MAGNIFICO VAPOR TORREBLANCA

(Travesía en once horas)

CAMARA DEPRIMERA con todo el lujo y confort apoteósicos y DEPARTAMENTO TERCERA con las mayores comodidades.

Luz eléctrica en todo el barco.—Restaurant al bordo

Salte de Castellón los miércoles tarde para llegar á Barcelona los jueves por la mañana.

Salte de Barcelona los domingos á mediodía para llegar á Castellón los lunes por mañana.

La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado. En Castellón hasta el martes. Admite carga y pasajeros á los siguientes precios:

Primera: Ida y vuelta, VEINTICINCO pesetas; ida QUINCE.—Cubierta: Ida y vuelta DIEZ pesetas; ida, SEIS.

El vapor atracará junto al muelle.—Para más informes á sus consignatarios: Castellón: Doménech, ert, Sociedad anónima, Puz 3.—Barcelona: Dmenéch, ert, Sociedad anónima, Paseo Colón, 17. bajos.

Agentes de la Compañía Transatlántica.

MUEBLES

Antes de comprar vuestros muebles visitad el establecimiento de ERNESTO PAULINO González Chermá, 40, frente á San Miguel en la seguridad de que no saldréis del mismo sin adquirirlos.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

HOJALATERIA DOLZ

Calle de Cervantes, 7.—CASTELLON Instalaciones de alumbrado por gas 40 0/0 más barato que el alumbrado eléctrico por filamento metálico. Instalaciones de agua.—Objetos y trabajos del ramo. Precios incomparables

ULTIMA HORA

El combate del lunes

Ceuta.—El combate comenzó á un kilómetro de distancia de Tetuán.

El enemigo arremetió furioso contra los españoles, tratando de impedir que los cazadores avanzaran y se pusieran en contacto con la posición de Lauzien.

El general Primo de Ribera se puso á la cabeza del batallón de Llerena que iba á la vanguardia.

Los cazadores se desplegaron en guerrilla y avanzaron por la llanura bajo una lluvia de balas.

De la plaza salió otra columna que evolucionó para proteger el avance.

Cuando la columna de Primo de Ribera llegó á la posición de Lauzien, los indígenas, al mando del coronel Berenguer, vadearon el río Buceja, desalojando al enemigo muy numeroso.

Los moros, ante el ímpetu de las fuerzas regulares, huyeron á la montaña, siendo perseguidos hasta los aduares, donde los regulares hicieron una espantosa carnicería.

Los moros amigos cortaron 75 cabezas y las metieron en sacos, llevándolas como trofeos de guerra.

También quemaron los aduares, convirtiéndolos en cenizas.

Las mujeres aterrorizadas, hufan llevando á sus hijos en brazos.

Los moros que quedaban vivos se internaron en el corazón de la montaña.

Los enemigos abandonaron los ganados y cuanto poseían.

El botín se lo llevaron los indígenas regulares.

Parece que los moros se corrieron hacia el monte Dersa, hostilizando á dos compañías del regimiento del Serrallo y á otras dos de tropas regulares.

Cuando quedó reforzada la posición de Lauzien, donde acampa la brigada de cazadores de Madrid, compuesta de Barbastro, Llerena, Araplies y Madrid, al mando de Primo de Ribera con dos baterías de montaña, se retiraron las fuerzas que protegieron á los cazadores.

Al pasar por el sitio que ocupaba el

enemigo encontraron montones de cáveres de moros.

Al pie de un árbol había 22 moros decapitados.

Los indígenas entregaron en el campamento las cabezas de los rebeldes. Además presentaron 78 fusiles y gomas y 29 bueyes.

Las bajas del enemigo en este combate se calculan en 96 muertos y 600 heridos.

El poblado que atacaron con más furia los regulares fué el de Bus-el-Amín. Cerca de Tetuán se incendiaron los cañaverales de las huertas, desde los cuales nos atacaban los moros.

Primo de Ribera corrió serio peligro, pues le hirieron el caballo.

Entre los rebeldes se ha visto combatir al moro Valiente, uno de los que más favores han recibido de España.

Valiente perdió el caballo en el combate.

CONFERENCIA

Madrid 18, 16 15.

Charla presidencial

El conde de Romanones ha recibido esta mañana á los periodistas haciéndoles las siguientes manifestaciones:

Mañana á las cuatro se posesionará de la alcaldía de Madrid, don Eduardo Vincenti.

Supone el conde que mañana probablemente quedará ultimada la combinación de altos cargos, pues los amigos del señor García Prieto con un sentimiento de delicadeza que les honra, insisten en presentar todavía sus dimisiones.

Yo—ha dicho—he esperado ocho días, pero entiendo que no debo ni puedo esperar un día más.

Un periodista:—¿Ha leído V. el manifiesto que han publicado los reformistas, amenazando nada menos que con la revolución si la guerra continúa?

El conde replicó: Puedo asegurar á ustedes que no ocurrirá nada.

Se cumplirá la ley de Reclutamiento en su espíritu y letra.

Las protestas contra la guerra no se comentarán.

Yo quiero ser contemporizador, pero será inexorable.

La prensa francesa hace cumplidos elogios del ejército español.

Ha quitado el conde importancia á los sucesos desarrollados anoche en Barcelona.

El gobierno procurará por todos los medios evitar que se repitan estos sucesos, añadiendo el conde que la guerra no la han provocado estos ministros ni este gobierno.

La hemos encontrada provocada por otros gobiernos, pero no tengo inconveniente en hacerme responsable de lo hecho por otros gobiernos, incluso del de los conservadores.

Un periodista: ¿Y las cortes cuándo se abrirán?

—El conde: El día menos pensado las abro para demostrar que no tengo miedo y que no pasará nada.

Las dificultades que habían surgido para abrir las van desapareciendo.

Otro periodista: ¿Van á nombrar gobernador de Barcelona á José Morote?

El conde: Creo que no.

Oficial de Algeciras

A las cuatro de la mañana se ha declarado un incendio en el departamento de máquinas del vapor «Virgen de Africa».

Se ha conseguido dominar el fuego. No han ocurrido desgracias personales.

En Gobernación

El señor Alba ha quitado importancia á los sucesos de ayer en Barcelona. Solamente se hicieron dos disparos, que no causaron ninguna víctima. La mayoría del público no se dió cuenta del suceso.

Otro telegrama oficial

En el ministerio de Marina se ha recibido otro telegrama:

«Ha sido rescatado el aprendiz de máquinas Fernando Castelló.

Ha fallecido el cabo de cañón, Antonio Mesa.

Las negociaciones para el rescate de los demás prisioneros, van por buen camino.

Particulares

Los telegramas particulares recibidos hoy de Melilla confirman las anteriores noticias, asegurando que los heridos que están en el hospital, mejoran.

Conferencia

El ministro de Fomento señor Gasset ha conferenciado con García Prieto acerca de los problemas nacionales pendientes, á los cuales parece ofreció su apoyo.

Nada se ha hablado en esta entrevista de modificaciones de criterio respecto de sucesos recientes.

Van dimitiendo

Ultimamente han dimitido los gobernadores de Coruña, Cuenca y Alicante.

Reunión

El directorio de Unión Republicana ha acordado firmar un manifiesto que pasado mañana dirigirá al país.

Nombramiento

Ha sido nombrado jefe militar del alto kilómetro de España en Marruecos el coronel de Estado Mayor don Pedro Bazán, que ha cesado en el cargo de agregado militar en la embajada de Rusia.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 18, 17-10.

Llueven dimisiones

Han dimitido los gobernadores civiles de la Coruña, Córdoba, Almería, Cuenca y Alicante además de los que ya lo habían hecho anteriormente.

Los decretos nombrando á los gobernadores en sustitución de estos, según esta mañana dice «El Imparcial» los firmará mañana el rey á la terminación del Consejo de ministros que se celebrará en palacio bajo su presidencia.

Para el gobierno civil de Barcelona se indicaba todavía esta mañana al diputado don José Morote.

Los monteristas

El señor Montero Ríos estuvo ayer en el Senado hablando en la tertulia con sus amigos más íntimos.

Decía Montero Ríos, que estima ineludible que alcanzan á las esferas oficiales las responsabilidades de la actual situación, mostrándose el gobierno tan remiso en acudir á las Cortes.

No se explica Montero Ríos lo que está ocurriendo ahora, cuando había tanta prisa en acudir á las Cortes para votar la ley de Mancomunidades y la derogación de la de Jurisdicciones.

Se ha venido á parar en lo que más pronto ha hecho.

Hubiérase hecho caso de mi criterio cuando se abordó la cuestión de las Mancomunidades y no se habría llegado á este estado lamentable de cosas.

El señor Montero manifestó que en breve marchará á Lourizán, tal vez esta misma semana.

A esta reunión del Senado acudieron los exministros y senadores adictos á Montero.

El señor Groizard les invitó á una reunión reservadísima.

García Prieto asistió también, cambiando impresiones con Groizard.

No se sabe todavía cuando se publicará el manifiesto de los monteristas pidiendo la inmediata apertura de Cortes.

De Algeciras

Telegrafan de Algeciras que á esta población llegan constantemente fuerzas de infantería y caballería que se dirigen á Africa.

También comunican que anoche se oyó un fuerte tiroteo en las costas del Negrón.

Pidiendo ir á la guerra

Un recluta de cuota del anterior reemplazo que fué declarado inútil y que en el actual lo ha sido útil, se ha presentado al ministro, pidiendo en su nombre y en el de tres compañeros que están en el mismo caso, que en el supuesto de que las fuerzas que ellos pertenecen, marchen á Africa, sean también destinados.

También han pedido el pase para Tetuán, el duque de Zaragoza y el conde de Mazá.

Ha sido destinado á las fuerzas de Africa el capitán de caballería don Francisco Rubio.

DE BARCELONA

A consecuencia de la huelga de tipógrafos han dejado de publicarse «La Publicidad», «El Progreso», «El Liberal» y «El Poble Catalá».

—A bordo del vapor «Fenia» embarcarán esta tarde para Málaga y desde allí al Africa, una batería en pie de guerra del primer regimiento de montaña.

Presenciarán el embarque Weyler, Aguilera y otros generales. Se han adoptado algunas precauciones.

—El día ha pasado completamente tranquilo después de los sucesos de anoche.

¿Qué pasó? En la Casa del Pueblo hubo un mitin contra la guerra.

Al terminar se organizó una manifestación que al grito de ¡Abajo la guerra! salió por las calles.

La fuerza pública intentó impedir el paso dando un toque de atención que produjo gran alarma.

En la calle de Valldoncella sonaron cinco ó seis disparos.

Los guardias arremetieron, dispersando los grupos.

En la calle del Conde de Asalto, volvieron á oírse disparos.

A las once había ya tranquilidad. Se hicieron tres detenciones.

En un dispensario fué asistida una mujer.

De Ceuta

Los colonos del campo exterior han dirigido una instancia al rey pidiendo la propiedad de los terrenos que han colonizado y de los que están en posesión desde el año 1870.

De Tánger

Telegrafan que en los zocos de el Jemis y Arbá se había propalado el rumor de haber ocurrido nuevos combates.

No ha resultado cierto.

De Melilla

Telegramas particulares confirman los oficiales del rescate del aprendiz de maquinista del cañonero «Concha» Fernando Castillo y maquinista Joaquín Mesa que se suponían muertos.

De Teja

Un individuo colocó ayer una bomba en el domicilio del sacerdote Ramón Besada.

De Rincón de Medina

Dicen de esta posesión africana que el Bajá de Tetuán ha ordenado sean recogidas las armas que poseen los moros. Estos hacen la entrega sin remilgos.

Bermúdez de Castro

El teniente coronel señor Bermúdez de Castro mejora de sus heridas notablemente.

Desde el hospital ha sido trasladado al Hotel Victoria.

También mejora el capitán señor Serrador.

MENCHETA.

IMPRESA DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos, carteles, modelaciones de todas clases y tamaños y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.

Los elementos que reúne este establecimiento permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico. Gran economía en escuelas funerarias, tarjetas id. recordatorios etc.

GRANDES TALLERES

DR

TOMAS VICIANO

Calle del Escultor Viciano, 19 y 21.-CASTELLON

TALLA, DORADO, MUEBLES y Trabajos artísticos en Madera

Estos talleres, además de la talla y dorado que hasta hoy han sido su especialidad, construyen muebles artísticos de todas clases en las más ventajosas condiciones, pues pueden acomodarse precisamente al gusto y al buen gusto del cliente, facilitándole dibujos ó muestras de todos aquellos que desea construir, situándose al espacio de las habitaciones, dimensiones y distribución de estas. Pueden construirse toda clase de muebles desde los modestos y relativamente económicos.

El público debe aquilatar la diferencia entre el mueble construido expresamente según las indicaciones del cliente y el que se adquiere en las bazares.

Entre los trabajos que se realizan en estos talleres, figura el de carpintería artística, como es la fabricación de establecimientos, etc.

Los trabajos salidos de estos talleres con la mejor garantía para las personas de gusto delicado

TOMAS VICIANO-CASTELLON

AGENCIA DE TRANSPORTES

Y SERVICIO DE ENCARGOS A DOMICILIO

por la empresa Valenciana FERRIS MUNOZ Y C.^a

Montada esta casa como las mejores del extranjero, permite asegurar á sus clientes un esmerado y rápido, servicio en toda clase de transporte de mercancías y encargos á domicilio.

Para el circuito Barcelona, Valencia y Madrid tiene esta casa noche y día viajando en los trenes correos y expresos ocho dependientes y cuatro más que relevan para el descanso.

Diariamente llegan y salen de Castellón dos viajantes y en combinación con otras empresas damos servicio de Castellón para todas las capitales y poblaciones importantes de España y viceversa.

Quien desee tener un servicio rápido disponga de la sirva por nuestras casas: en Valencia, Lauria, 31, bajo; en Madrid, calle del Pozo, 5; en Barcelona, Pírcusa, 33.

Despacho en Castellón, don Eduardo Lázara, frente á la Estación del Norte



CALVOS

Al que no le sale el pelo es porque no quiere, pues con pruebas que se pueden ver en el acto, se convence todo el mundo.

Bajo contrato, nada se paga si de los 15 días á los 30 no sale el caballo. Para ver la realidad del específico, no tienen más que fijarse en las fotografías de los pueros de venta.

Depósitos en Castellón: FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

Se dan consultas á provincias mandando un sello para la contestación.

Su autor: RAFAEL RAMOS, Camino del Grao, núm. 8, PELUQUERIA DE ARAGON VALENCIA. Precio del frasco: CINCO PESETAS.

TABLETAS NALTHER DE WINTHER

Washington (Norte América)

O SEAN RESTAURADOR DE LA SALUD

Curan las enfermedades siguientes: Biliósidad, ataques de vejiga, afecciones catarrales, enfermedades de los niños, cólico, lengua sucia, constipados, estreñimientos, debilidad, diarrea, vértigos, disentería, enfermedades de la mujer, fetidez de aliento, dolores de cabeza, impureza de la sangre, indigestiones, desórdenes intestinales, ictericia, mal de riñones, gripe, desfallecimiento, afecciones en el hígado, falta de apetito, malaria, jaqueca, náuseas, neuralgia, almorranas, reumatismo, enfermedades de la piel, mal de estómago, casancios y calenturas intermitentes.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER son usadas en todo el mundo como remedio casero, por estar compuestas y reconocidas científicamente de hierbas y plantas medicinales, como son: ruibarbo, aloe, capsicum, poleo, sea, menta verde, mandrágora, oruz y regalía; no contienen ningún narcótico ni substancias alcohólicas, como son: cocaína, morfina, opio ó sus derivados, mercurio, calomé ó drogas minerales.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER están garantizadas por decreto de drogas y alimentos de 30 de Junio de 1906, número 577.

Toda persona que las use y no hallase el remedio apetecido, podrá reintegrarse del importe de las mismas.

Se facilitan muestras y prospectos detalladísimos, todo ello gratis completamente con solo dirigirse á

MIGUEL VIVAS

Plaza del Rey, número 52.- Castellón

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3. ALMAZORA.-TELEFONO 167

Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PSEET, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Burriana (con patente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación, Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Absenta, Jarabes, Vinos generales, Mistels, Sidra, Champagne y otros.

Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre los licores.

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER DE BICICLETAS

Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios

GENARO M.^a BELTRAN

PI Y MARGALL, 20

CASTELLON

URALITA -- ROVIRALTA

PIZARRA ARTIFICIAL DE AMIANTO COMPRIMIDO PARA TECHOS Y PLACAS DE REVESTIMIENTO

Ligero, incombustible, refractario al calor, resistente á la rotura por tracción, flexión etc., etc., impermeable, resistente á los vientos más impetuosos, económico, de fácil y rápida instalación.

Se usa en techos de fábricas, almacenes, marquesinas, tinglados, edificios destinados á cinematógrafo (por su calidad de aislante é incombustible), chales y casas para preservar los parámetros y afirmado de la luz azul.

Resolución adoptada por la Compañía del Norte—Libro de referencias á quien lo solicite.—Presupuestos y muestras, á disposición de los señores constructores.

J. B. Valls Climent.—Plaza de Canalejas, 8. CASTELLON.

EL

PERIODICO ADMIN

Año XX

NOTA PO

Siguen las declaraciones sobre la apertura de Burell dirige duris tra Romanones.

«Clausurar las Cortes tituye un ataque violento á la normalidad política. Abrir las Cortes se titima barricada que se Palacio.

«El gobierno de Romanones presenta al partido liberal carece de mayoría. Es una regresión á la duendes.»

Alude á lo hecho con recrimina.

Termina diciendo: delante del trono; per rey.»

Sánchez Román carece de la mayoría necesaria para que se se discuten.

«No precisa una jornada lamentaria, sino brevia diata.

En el caso de que el tara derrotado en las ría el decreto de disol un gobierno en el que todas las tendencias o rel, entregando el poder idóneo.»

Alejandro Groizard dar un juicio concreto celebre la anunciada disidentes.

«Qué importa que se concrete en el Parlamento votación contraria al público y notorio que cuenta hoy con los ho jefes del partido, y jefatura se desvaneció tanta torpeza y detan Y luego añade:

«Frente á Romanones como Montero García Prieto, Gullón, Román... etc.»

Desde luego es par pertura y no cree que dades puedan ser inco grama del partido libe

El Directorio de Un ha publicado un manifi todos los republicanos

Dice que las peregr nes que hicieron Mel y Azcárate en el Co fuerza han quitado á l porque nunca la han tenido ambos políticos

Las tristes circunstr atraviesa actualmente que se agrupen los todos los matices, p

rencores de carácter p rando salvarla, pues r tuales momentos, más intervención de los rep vida pública.

Unánimemente todos ba rio, formados con ho leñad, de virilidad y

Finan el documento Mauricio Urargui, Jos Catalina, Fernando Lc lavera; José Roca y R

INSISTA

Continúa la guerra absorbiendo millones de